



全国人大代表、郴州市市长阙保勇：

一座“富矿”老城如何塑造高质量发展新动能



本报记者 何芳

郴州是一座“富矿”老城。因矿而兴，因矿而名，是享誉世界的“有色金属之乡”，有色金属产业是郴州资源禀赋最好、产业基础最实、发展优势最大的主导产业之一。但因发展方式粗放、同质竞争突出，面临市场的“冰山”、融资的“高山”、转型的“火山”。如何通过转变发展方式，优化经济结构，转换增长动力，建设现代化经济体系，一直是郴州发展面临的现实课题。

“我认为，加大招商引资，推动开放承接，是郴州新旧动能转换的重要抓手，是塑造竞争优势、厚植产业根基、提升城市能级、实现高质量发展的必由之路。”全国人大代表、湖南省郴州市市长阙保勇如是说。

一批新的增长点正在加速形成。

2023年，拼经济是郴州的主旋律，招商引资是“重头戏”和“主抓手”。总的思路是坚持“老乡回故乡、存量变增量、资源换财源、龙头来牵头、上游引下游”。目标是力争新引进“三类500强”项目12个以上、湘商回郴项目100个以上、2亿元以上重大招商项目180个以上，投资总额1000亿元以上。围绕总的思路，重点开展五大行动：湘商回郴行动，产业链招商行动，郴佛对口合作行动，外资倍增行动，园区承载力提升行动。

阙保勇说，产业是经济之本、发展之基。去年以来，郴州深入实施产业发展“千百十”工程，突出发展有色金属、电子电池、文化旅游“三大主导产业”，培育壮大新材料、新能源、新一代信息技术“三大新兴产业”，巩固提升现代

装备制造、现代物流、现代农产品加工和食品医药“三大优势产业”，初步形成了“三主三新三优”现代化产业体系总体布局。

今年和今后几年，郴州市将锚定构建“三主三新三优”现代化产业体系，开展产业链精准招商，着力打造产业竞争力、承载力和经济实力更强的“郴州板块”。做强钨钼、铋、铅锌、白银、铜、锡、铂族金属等7条有色金属精深加工产业链，将郴州由原材料基地逐步转变为精深加工基地；抢抓“锂电”产业风口，积极对接、科学编制电池产业发展规划；以石墨、氟化工、硅石、碳酸钙等为重点，大力引进龙头企业，推动基础材料向高端化、高值化、高新化迈进，促进全市新材料产业向精细化、规模化、集约化发展；大力发展锻铸造、农业机械、智能家居、特种装备等相关产业，加快打造千亿级装备制造产业集群；统筹全市风电、光伏、生物质发电等新能源开发，配套建设电化学储能和抽水蓄能项目，积极推进多能互补基地建设等。

资源型城市的发展新思维。

郴州地上绿水青山、地下金

山银山，是典型的资源型城市。转变发展方式，优化经济结构，转换增长动力，建设现代化经济体系，一直是郴州发展面临的现实课题。

阙保勇认为，加大招商引资，推动开放承接，是郴州新旧动能转换的重要抓手，是塑造竞争优势、厚植产业根基、提升城市能级、实现高质量发展的必由之路。在今后的招商引资过程中，郴州将继续聚焦发展所需，把准招商重点，创新招商的理念和方式，力求招商实效。

重点引进一批含金量高、含新量高、含绿量高、含碳量低的“三高一低”优质项目。要持续引进一批龙头企业、高新技术企业，推动有色产业从前端到终端、从粗放到精细、从低端向高端、从规模向规格迈进，实现再次腾飞。

阙保勇认为，诚信政府是最好的营商环境。郴州历来重视诚信政府建设，持之以恒推进政府守信践诺、政务诚信建设，推出了“六个一”措施。即：建立公务员“一本册”“一档案”“一培训”“一查询”，为每名公务员发放《公务员诚信手册》，

建立公务员诚信档案，开展公务员初任诚信培训，全面推行公务员录用、调任事前社会信用记录查询，提升公务员诚信意识，塑造公务员“模范守信、带头守信”的良好形象。建立健全政务诚信“一机制”，也就是政务诚信诉讼执行协调机制，督导相关单位严格履行生效的司法判决；强化政府守信践诺“一监督”，加强对政府违约毁约、拖欠账款、拒不履行司法裁决等失信行为的监督，将失信信息纳入社会信用信息共享平台并向社会公示。在招商引资过程中，坚持招商法规制度和政策公开，规范招商引资行为，加强对政府部门招商引资失信行为的监督监管和惩戒，坚决兑现依法作出的政策承诺，认真履行合同协议，打造“说话算数”的诚信政府。



相关报道请扫描二维码

全国人大代表、咸宁市市长杨军：

交通节点之城如何蓄势“拼经济”崛起



本报记者 何芳

咸宁是千年古城，人文荟萃的福地。地处中国中部、长江之滨、湖北之南，地名源自《易经》“首出庶物，万国咸宁”。商代铜鼓在这里奏响，万里茶马古道在这里发源，三国赤壁大战在这里发生，境内青铜文化、三国文化、红色文化交相辉映。

“咸宁是播银收金的沃土。今天的咸宁，正以更加饱满的激情和更加高昂的斗志在奋力奔跑，我们满怀豪情，无比坚定。”

全国人大代表、湖北省咸宁市市长杨军在接受《中国企业报》记者采访时说。

咸宁也是机遇叠加，潜力无限的新城。“促进中部地区崛起”“长江中游城市群”“建设全国构建新发展格局先行区”等重大战略在这里交汇叠加，特别是“打造武汉都市圈自然生态公园城市”上升为省级战略，咸宁迎来了千载难逢的重大发展机遇。

“在咸宁，想干就有机会，敢干就有支撑，干成定有回报。选择咸宁就是选择发展，投资咸宁就是投资未来。”杨军如是说。

招商引资锁定源头活水。

杨军认为，招商引资是经济发展的源头活水，是推动经济社会高质量发展的重要引擎。特别是对于咸宁这样的欠发达内陆地区来说，更是事关全局和长远发展的重大战略。过去一年，全市上下坚持把“拼搏赶超”作为工作主旋律，把招商引资作为“头号工程”抓紧抓实，引进了一批打基础、利长远的重大项目，为推动经济社会持续健康发展夯实了底盘、增强了后劲。

2023年，咸宁将继续坚持把

“拼搏赶超”作为工作主旋律，把招商引资作为“头号工程”，以更大力度抓招商引资工作，全面掀起“招大商、大招商”新热潮，力争新签约50亿元重大项目不少于5个，10亿元以上重大产业项目不少于20个。

一是瞄准高端“招大引强”，努力引进一批世界500强、中国100强、上市公司或行业领军企业高端优质项目。二是面向未来“招新引优”，着力引入新一代信息技术、人工智能、“四新经济”等新兴产业项目。

杨军认为，咸宁交通便捷、资源富集，是通达八方的节点。位居武汉、长沙、南昌“中三角”交汇的地理中心，是湘鄂赣重要交通节点城市。京广高铁、武咸城铁、京广普铁“三铁”合聚。从咸宁出发，2个小时到武汉天河机场，5个小时通达北上广深。

咸宁区位优越、生态优良、物产丰富，生产成本低，产业基地完备。特别是湖北省第十二次党代会确立了咸宁“建设武汉都市圈自然生态公园城市”的发展定位，为咸宁提供了难得的发展机遇。

现代化产业体系初步形成。

杨军说，产业兴，则实体兴；实体强，则经济强。去年以来，咸宁坚持链式思维，聚焦壮大大健康、电子信息、装备制造、食品饮料、清洁能源五大优势产业，组建八大产业联盟，初步构建了符合高质量发展要求、契合咸宁资源禀赋和城市特点的现代化产业体系。

今后几年，咸宁将围绕壮大五大优势产业链、补足短链、锻造新链，推动产业转型实现新的突破。

大健康产业，重点夯实医药、器械和卫材等领域制造基础，加快发展金银花、黄精、金刚藤等中药材种植加工产业，打造全球最大的护理床生产基地和全国医用卫材生产储备基地；电子信息产业，由零部件制造向智能终端拓展，打造华中电子信息产业基地；食品饮料产业，重点开发低糖、低脂健康饮品和运动、能量、保健功能性饮料，研发青砖茶、枇杷、桂花、乳制品等特色饮品。

智能装备制造产业，做强咸宁高新区国家级智能机电产业

集群、咸安区新能源汽车零部件产业园、赤壁市华舟应急装备产业基地、通山县星光农机产业园；清洁能源产业，推进蒲圻电厂（三期）、大幕山抽水蓄能电站、咸宁土桥抽水蓄能电站、“新三县”天然气长输管道工程等项目建设。

杨军介绍说，咸宁坚持重商亲商、至诚守信，创新推行民营企业座谈会、重点项目“绿色通道”“企业直通车”、企业“早茶汇”等制度，细化落实“免申即享”政策，制定实施优化营商环境128条，建立招商项目全生命周期“管家式”服务机制，政务服务承诺时限比法定时限压缩86.7%，进入全省第一方阵，着力打造办事不求人的政务环境、公平公正的法治环境、公平竞争的市场环境。



相关报道请扫描二维码